

市中心医院支援太康医疗队

# 携手打赢疫情防控阻击战

本报讯 3月25日,由市中心医院护理部副主任王秀玲领队、张凤琴护士长协助的市中心医院支援太康医疗队于当日早上6时出征,每天不分昼夜奔波在太康各城区乡镇进行核酸采样。

3月29日下午,王秀玲接到紧急任务:立即调配10名护理人员赶到太康县骨科医院,接管被隔离的太康县人民医院神经内科患者。接到任务时,队员们还在朱口镇采集核酸样本。这是一个

下辖52个行政村的人口大镇,由于要进行全员检测,队员全部分散到各个村落。望着眼前长长的队伍,王秀玲一筹莫展,只能临时抽调6名护士率先出发。当天23时许,完成采样任务后,余下的4名队员晚饭都没来得及吃便立刻赶往太康县骨科医院。

战“疫”刻不容缓。市中心医院副院长毛国璋统筹部署,王秀玲临时调配,紧急召集团队,以神经内科副主任李传

斌担任组长的突击队迅速开展工作。

在毛国璋的协调指挥下,大家齐心协力、高效协同,装修、清洁、消杀,申领各类所需物品,掌握电脑操作程序……感控科主任段雪亚深入现场检查指导,马小柳老师面向全员开展隔离病区感控知识培训,新建科室的各项工作有条不紊地进行着。

经过通宵达旦作业,3月30日凌晨3时许,神经内科三科终于完工成立。

毛国璋在一楼大厅亲自指挥,闭环转运患者;李传斌带领并延涛、池勇、王广杰医生接患者入科;刘苗苗、杜春伟、陈留云、孙李娜等护理人员负责安顿患者。

截至30日早上6时许,所有患者顺利入住病房,但此时,队员们的工作才刚刚开始,吸氧、监护、吸痰,给患者家属发放所需生活用品,进行防疫知识及健康宣教等。(郭志梅)

## 太康核酸采样组医生 紧急抢救一心脏骤停患者

本报讯 (记者 史书杰 通讯员 王晓东 朱在强)“有人晕倒了,有没有医生,有没有医生……”4月3日中午1点,在太康县白庄社区,刚刚完成核酸采样任务的太康县第三人民医院核酸采样组医生,在等待返回医院时,听到了阵阵急促的呼救。

太康县第三人民医院核酸采样组张凤飞、张俊丽、邱滢博、魏丽娜等人,急忙前往查看,发现一中年女性倒在地上,呼之不应。他们立即让社区人员拨打120,并迅速把患者抬平,大声呼叫对方,见无反应,考虑患者意识丧失,查体呼吸停止,颈动脉搏动消失,即刻判定为心脏骤停。

时间就是生命,他们不顾疲劳立即行心肺复苏术,边按压边观察对方状

态。按压多个循环后,患者心跳及自主呼吸恢复,意识逐渐清醒,通过紧张、规范、有序的心脏按压,患者得救了,“白衣战士”也露出了欣慰的笑容。

据了解,患者王某是城关镇白庄社区干部,每日不分昼夜在抗疫前线奔波,当日气温较高,王某穿着防护服,又连续工作多日,睡眠不足,体力消耗过大,导致出现心脏骤停。该患者被救护车转运至太康县第三人民医院观察治疗,现病情稳定。

在太康县卫健委的指导和带领下,太康县第三人民医院核酸采样组同志肩负使命,不怕苦、不怕累,在紧张有序的抗疫工作中及时将心脏骤停的王某抢救成功,充分展现了太康县卫健系统医护工作者的责任和担当。



为严防疫情输入,确保中心城区安全,川汇区金海社区卫生服务中心医务人员,在周口西高速收费站卡口日夜坚守近5个月,严格对进入车辆上所有人员有序进行测温,查验行程码、健康码,登记相关信息,现场设立临时核酸检测点,及时进行核酸采样和抗原检测。

记者 史书杰 摄

## 隔离点的坚守与温情

本报讯 (记者 刘伟)“在我们全体师生被隔离的这段时间里,她们不辞辛苦,每天为我们送饭、做核酸,24小时对我们进行监护,她们每天吃不好睡不好,却从未有半句怨言。我们只需与她们配合好工作,不随意出房间,不抵抗做核酸,每天自觉量体温、喝中药,便是对她们最大的回报。”太康家印高中初二班一名学生在日记中写道。

3月25日,川汇区中医院抽调5名医护人员到太康家印高中隔离点支援,她们从清晨到日暮,一刻都不停歇。她们扮演着不同的角色,是医生、是护士,同时也是心理咨询师、搬运工、送餐工、清洁工,大家各司其职,尽全力满足隔离人员的不同需求。每天晚上,她们都会轮流值班,随时关注隔离人员的身体和心理状况,只为保障每一名隔离人员的生命安全和身体健康。

太康家印高中南区2号楼隔离点收住隔离人员249人,年龄最大的76岁,最小的只有4岁。在这里,医务工作人员每天身着防护服穿梭在各个楼层和各个房间,对隔离留观人员进行信息登记、测量体温等医学观察工作,还担负了为隔离人员分发餐食、派送日常用品、进行心理疏导、上报健康监测数据、转运医疗垃圾等工作。

由于隔离病区没有电梯,每次搬运东西都靠人力,一班次下来,队员们脱下防护服,身上的衣服已被汗水完全浸湿,但她们没有一句怨言。她们常说的是:“既然来到这里,就会选择坚守到底,为每一位隔离人员负责。”

## 市中医院:用责任和担当守护生命

记者 刘伟

“我报名支援太康!”听到医院要派出第五支医疗队支援太康的消息后,周口市中医院口腔科张也第一时间向科主任提出了请求。

“要以一名党员的标准严格要求自己,牢记自己作为一名共产党员的宗旨和使命,遇事一定要挺身而出。”带着父亲的教诲,3月31日凌晨3点,张也告别熟睡中年幼的女儿和爱人乘上了开往太康的大巴车……

3月31日早上5点多,队员们到达太康,按照院里的分组分工,领完物资,他和队员们随即前往采样区域。

据了解,从3月23日到3月31日,周口市中医院派出了五支医疗队支援太康。像张也一样,他们抵达太康后,没有片刻的歇息,迅速进入工作状态。

徐宝丽作为第一批周口市中医院支援太康的医疗队队长,抵达太康后,立即与当地接应的负责人联系,协调安

排各项工作,研判解决工作中的疑难问题。副队长楚玉雯督导各队员防护用品的使用情况。副队长史航和李朝阳与电信公司协调扫码及账号有关问题。

“我们不仅要照顾到每位队员的饮食、身体和情绪,还要统筹安排好每处采样点的工作量和人员分配,根据工作强度,随时调配我们的队员,督促维护好现场秩序,做好与太康县疫情指挥部的协调工作。”徐宝丽说,“每天采样工作完成后,我们还要分组对队员进行培训和考核防护用品穿脱流程及规范咽拭子采集标准,真正做到先保护好自己,才有余力去帮助别人。”

“请您摘下口罩,张大嘴,头后仰……”伴随一次次温馨的提醒、一遍遍的沟通,核酸检测采样有序进行着,温馨的

话语不知重复了多少次。

为确保采样工作有序、安全、快速进行,队员们每天工作近20个小时,顾不上吃饭,舍不得片刻的休息。“第一天,我们完成了3万多份的核酸采样任务。”徐宝丽说,采样任务完成后才感觉到腰酸背痛、喉咙沙哑,但我们的队员没有一个人抱怨,没有一个人喊苦喊累。

### ■ 雨中坚守,只为“疫”过天晴

医疗队到达的第二天,突如其来的降雨让队员们措手不及。徐宝丽说,当时的队员哪怕视线模糊,哪怕雨水冰冷,全程无一人退缩,圆满完成了当天的核酸检测采样任务。

### ■ 勇挑重担,请战封控区

由于医疗队有着过硬的技术、严谨

的工作作风,他们主动请缨,到封控区工作。在封控区内,队员们要进行入户单人单采工作,较前几天工作难度增大,但队员们克服身体极限,不厌其烦地上下楼梯,每天的步数能达三四万步。

朱慧芳,是一个不太爱说话的90后姑娘,采样时遇到腿脚不方便的老人从不催促,遇到瘫痪在床的老人主动去病床边采样。夏红涛采样结束后,听说一个孩子在玩耍时不慎胳膊脱臼,不顾一天的疲惫,迅速赶往救治……

“深深感谢周口市中医院对太康的支援,愿你们都安好!”“我们无法看清他们的脸,但是有他们在,我们必将迎来疫情退散的那一天”……当地群众被队员们的行为感动着。

“一句句充满热情和感激的话语,一瞬间冲走了连日来早出晚归的饥饿和劳累。”张也如是说。

## 周口市妇幼保健院践行使命勇战疫情

本报讯 (记者 刘伟)抗击疫情是一场众志成城齐心协力的战斗,周口市妇幼保健院在疫情防控工作中时刻以实际行动践行公立医院的使命。

3月23日凌晨,该院护理部主任陆小丽带领的医疗队抵达太康,根据当地疫情防控指挥部统一部署,开展核酸检

测工作。为了太康人民的健康,他们早出晚归,有时中午饭都顾不上吃,坐在地上休息都成了一种奢侈。

3月31日,副院长王彬带领医疗队支援太康县妇幼保健院,开展孕产妇医疗救治工作。医疗队到达太康妇幼后,王彬和队员们放下行李,马上投入

到工作中。她们以保障母婴安全为目标,从流程、预案的制订,到病房的设置、人员的配备,合理有效、快速救治、安全第一。连日来,一例例危重孕产妇得到成功救治,一名名新生儿顺利降生。

4月2日,该院抽调PCR实验室

核酸检测技术人员支援太康开展核酸检测工作。队员们抵达方舱实验室后,立即进入“战斗”状态。实验室环境密闭,每一份样本都是潜在的感染源,队员们必须高度集中,他们无怨无悔、恪尽职守,确保检测不出纰漏、万无一失。

## 沈丘县北郊乡卫生院:16名医护人员驰援太康

本报讯 (记者 李莉 通讯员 马建立)我市太康县疫情防控形势严峻,沈丘县第二医疗健康服务集团北郊乡卫生院发扬“周”共济精神,驰援太康。院职工纷纷报名,主动请缨。第一批6名医护人员,“逆行”奔赴太康抗疫,第二批10名医护人员,再次驰援太康。

该院抗疫“大白”到达太康县后,一切听从当地疫情防控指挥部安排,分别

于到达的凌晨1点多和4点多投入到了抗疫一线的核酸采样工作中。除了集中采集核酸样本,抗疫队员还为孤寡、残疾、不方便行动的群众,主动开展上门服务,核酸采样到家、到田间地头,确保核酸采样村不漏户、户不漏人。年龄最小的队员薛婷婷说:“我们沈丘县第二医疗健康服务集团的同志们一直冲锋在抗疫一线,每天上百次的重复叮咛,上百次的弯

腰、直腰探取咽拭子,虽腰酸背痛,但想到能为太康人民贡献一份力量,我们感到累并快乐着。”该院支援太康抗疫人员魏天雨,身材高大,防护服穿好后紧紧裹在身上,密不透风,每次结束核酸采样任务,汗水都湿透内衣,但不论是登记信息还是核酸采样,他都一马当先、冲锋在前,圆满完成任务。

沈丘县北郊乡卫生院的“战士”们

早出晚归,不畏风险,太康当地的父老乡亲看在眼里、疼在心里。太康县转楼镇郭庄村委赠送了印有“白衣执甲,共抗疫情”的锦旗,毛庄镇叶庄行政村送来感谢信……该院支援太康抗疫人员张晓燕在微信朋友圈中写道:“有超棒的‘后援军团’,我们抗疫小伙伴,在太康超幸福,我们一定和太康人民一道,加油抗疫,不辱使命。”

## 周口淮海医院助23岁女孩成功保“指”

本报讯 (记者 王珂)“医生,我的手指被压面机压伤了,这边医院要截指,咱医院能看吗?”近日,周口淮海医院接到一通跨越3400公里的紧急求助电话。在了解情况后,该院立即安排相关医护人员远程会诊,并派出120急救车接机。

据了解,该患者是西华县清河驿乡人,在西华和家人生活,23岁的她正值花一样的年纪。3月15日8时,她和往常一样在家操作压面机,突然一阵刺痛,左手被绞入了机器中,食指、中指、环指、小指被机器紧紧“咬住”,家人急忙把她送

往当地医院,被通知需要截指时,患者及家人顿时没了希望。这时,患者的姐姐赶到了医院,想起曾在周口淮海医院就诊的经历,“断指再植”四个字让患者像抓住救命稻草一般,赶紧上网搜索医院电话,于是就出现了开头的一幕。

120急救车接回患者已经是夜里12时,距离患者受伤时间已经过去整整16个小时。周口淮海医院外一科主任祝海峰,带领医护人员做好充分准备,为患者开通绿色通道进行相关检查。

祝海峰说:“患者受伤的四指属于

典型的碾压伤,由于碾压严重,已经处于不完全离断状态,而且血管有栓塞,伴有多发骨折;创面污染严重,已经化脓,伤情比较复杂,加上受伤时间长,再植难度不小。”考虑患者较年轻,医务人员尽全力修复患者的手指。祝海峰带领医生莫强、贾晨光与麻醉医生、手术室护士密切配合,争分夺秒进行血管神经移植修复、血管神经吻合、手部皮肤撕脱修复、石膏固定术,整台手术仅用时3个半小时顺利完成。

经过医护人员的精心治疗,再植的

四指恢复良好,患者及家属很是感谢。“真心感谢周口淮海医院,我的四根手指全都保住了,以后我得多加小心,保护好我的手指。”患者说。

祝海峰介绍:“断指再植术越早处理越好,一般建议在肢体发生断离后的6至8个小时内手术。如果不慎受伤,不要马虎大意,离断伤一定要用干净的布或毛巾保存好断肢(指),放入塑料袋中,有条件的话,在塑料袋外面加冰块或雪糕,到专业的医院及时进行诊治,勿使病情延误,留下终生遗憾。”

## 丙肝知多少?

杨艳霞

您知道什么是丙肝吗?丙肝是怎样传播的?丙肝患者多吗?丙肝能治能报吗?下面由我来一一作答。

第一,丙肝顾名思义是由丙型肝炎病毒感染引起的一系列肝脏损害。可表现为全身乏力、食欲减退、肝区疼痛,还有肝脾肿大、黄疸等。

第二,传染源及传播途径。丙肝的传染源是急性慢性丙肝患者。传播途径:血液传播(注射吸毒、医源性感染、生活方式相关),性传播、母婴传播。以下途径是不会传播丙肝病毒的,例如:拥抱、接吻、喷嚏、咳嗽、共同进餐、蚊虫叮咬等。共用剃须刀、指甲刀和牙刷有潜在危险。

第三,患者有多少?我国目前保

守估计有600多万名慢性丙肝患者,遍布全国各地。这个数字仍在逐年上升。丙肝病毒急性感染后,80%转为慢性丙肝,10%~20%发展为肝硬化,还有2%~5%的肝硬化发展成肝癌。

第四,能治能报吗?丙肝能根治。世界卫生组织提出要在2030年消灭丙肝。为此,我国基本医疗保险将丙肝专用药纳入了门诊报销范围。报销比例高达80%~90%,大大减轻了广大丙肝患者的经济负担。

(作者单位:周口市专科病医院肝病科)



## 健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505 13525720304

电子信箱:zkrbwsb@126.com

